Ekologie


Ekologie je věda, která zkoumá vztahy mezi živými organismy navzájem a vztahy mezi živými organismy a neživým prostředím. Ekologie je obor biologie. Pojem ekologie byl vytvořen ze dvou řeckých slov: oikos (dům) a logos (věda), protože příroda je v širším slova smyslu domem, ve kterém spolu s jinými organismy žijeme. 


Pojem ekologie zavádí v roce 1866 německý biolog Ernst Haeckel (čti "ernst hekl"). Před tímto datem nebyla ekologie chápána jako samostatný obor. 


V současnosti dochází v médiích a u neodborné veřejnosti k zužování pojmu ekologie, kde ekologie je chápána jako ochrana životního prostředí. Tyto záležitosti samozřejmě do ekologie patří, ale je to jenom malá část jejího celkového záběru. 

Jako příklad běžného užívání tohoto slova uveďme třeba "ekologický automobil", což je automobil, který při spalování paliva produkuje málo škodlivin a je tedy šetrný k přírodě či ekologické chování, což je třeba to, že při výletě neodhodíme prázdnou lahev od koly do okolních křovisek, ale strčíme ho zpět do tlumoku a ve městě ho dáme do tříděného odpadu. 

Se zúžením a posunutím v současnosti tak trochu módního slova ekologie je nutno se smířit. Má – li ekologie užší či širší význam snadno poznáme ze souvislostí. 

V úvodu probereme některé základní ekologické pojmy:

Ekologická valence je rozmezí podmínek (neboli faktorů), v nichž je organismus schopen existovat. Pro život organismu je nutné, aby všechny jeho životní podmínky byly v jeho ekologické valenci.

Příkladem může být nějaký druh rostliny. Množství živin, množství světla, vzdušná vlhkost, půdní vlhkost, tlak vzduchu, koncentrace CO2 ve vzduchu, teplota a spousta dalších podmínek musí být v rozmezí od nějaké hodnoty do nějaké hodnoty. Stačí, aby jen jedna jediná podmínka překročila toto rozmezí a rostlina uhyne.   

Stenoekní organismy jsou organismy s úzkou ekologickou valencí. Z předponu steno se vkládá upřesnění podmínky. Tak např. stenotermní organismy žijí v úzkém rozmezí teplot. Zcela extrémní chladová stenotermie byla zjištěna u jednoho rodu arktických ryb. Tato ryba žije při – 1,9 °C  (není to omyl – slaná voda totiž zamrzá při nižších teplotách než sladká) a je v průběhu celého roku a v různých hloubkách vystavena kolísání teploty jen v rozmezí asi 0,1 °C.





Druhy s úzkou ekologickou valencí mohou sloužit jako bioindikátory (ukazatelé). Příkladem jsou keříčkovité lišejníky, které snášejí velmi úzké rozpětí nízkých koncentrací oxidu siřičitého SO2 ve vzduchu. Vyskytují – li se tedy někde keříčkovité lišejníky, ukazují (indikují) nám, že vzduch je čistý, s nízkým obsahem SO2 . 
Euryekní organismy jsou organismy s širokou valencí. Příkladem eurytermních živočichů jsou různá tropická zvířata (např. lvy, antilopy, velbloudi či žirafy), které můžeme vidět v ZOO ve volných výbězích v zimě na sněhu, přestože se ve svém původní domovině se sněhem vůbec nepotkaly.
Adaptabilita je přizpůsobivost. Euryekní druhy mají velkou, stenoekní malou adaptabilitu. Adaptací na různé podmínky se v rámci jednoho druhu vytvářejí odlišné ekotypy. Např. smrk ztepilý – šumavský a krkonošský ekotyp.











Areál je území, na kterém se konkrétní organismus vyskytuje. Každý druh má svůj areál. Areály mohou být původní (území, na němž je druh původní), nebo druhotné (území, kam byl nějaký druh zavlečen, je zde cizí).

Autochtonní organismus je organismus, který je někde původní, nebyl sem zavlečen odjinud. 
Jestli je organismus autochtonní nebo nikoliv závisí na místě. Tak třeba brambory jsou pro Ameriku autochtonní, kdežto pro Evropu ne. 
Allochtonní organismus je organismus, který je někde nepůvodní, byl sem zavlečen odjinud. 

Příkladem allochtonních organismů pro Českou republiku je např. strom trnovník akát či hlodavec ondatra pižmová, oba pocházející ze Severní Ameriky.





Kosmopolit (kosmopolitní organismus) je organismus s ohromným areálem. Je to např. potkan, myš, člověk, moucha, různé plevele, kapradina hasivka orličí.
Endemit (endemický organismus) je organismus s malým areálem, takže je to opak kosmopolita. Je to např. největší žijící ještěr varan komodský, který se vyskytuje jen na malém ostrůvku Komodo a na několika dalších ostrůvcích v jihovýchodní Asii. Obecně vzato jsou endemité pro ostrovy typické. Ostrovy jsou totiž izolované od ostatní souše a je tedy pravděpodobné, že se zde vyvinul nějaký nový druh. 
Relikt (reliktní organismus) je druh, který zbyl na určitém území  po předcházejícím větším rozšíření. Např. některé květiny v Krkonoších jsou glaciální relikty – zůstaly zde od doby ledové (glaciálu) v některém studeném údolí, v okolí (Polsku, Čechách) se nevyskytují, a jsou běžné třeba až v severské tundře.
Synantropní druhy jsou druhy doprovázející člověka a jeho sídla, např. vrabec, pěťour.
Lokalita (neboli naleziště) je místo, na němž se jeden organismus (nebo druh či populace) vyskytuje. Nezaměňovat pojem areál a lokalita! Areál je slovo širšího významu. Lokality leží samozřejmě uvnitř areálu. Areál i lokalitu lze geograficky vymezit.





Biotop je soubor všech abiotických i biotických podmínek, kde se vyskytuje daný organismus (druh, populace, společenstvo). Nejlépe mu odpovídá český termín stanoviště. Biotop je například břeh rybníka, skála, povrch půdy, okraj lesa, rašeliniště atd. Biotop nelze geograficky vymezit !
Ekologická nika  je těžko definovatelný pojem. Je to celkový vzájemný vztah mezi organismem (druhem, populací) a jeho prostředím včetně způsobu, jakým je organismus zapojen do fungování ekosystému. Významově se trochu blíží slovu biotop, ale  nika je pojem širší. 

Nika je i pojem z architektury, kde znamená výklenek ve zdi. I když ekologický pojem nika nemá český ekvivalent, je niku možné chápat jako jakýsi výklenek, místo, které má daný organismus v přírodě. 

Na jednom biotopu může být více organismů s různou ekologickou nikou. Tak například na jednom jezeře může být více vodních ptáků, ale jeden sbírá potravu z hladiny, druhý se pro ní potápí, a třetí se brodí na břehu a hledá potravu v bahně. Pokud se stane, že na jednom biotopu je více organismů se stejnou ekologickou nikou, pak mezi nimi nastává konkurence, přičemž jeden z nich je většinou vyhnán jinam či zabit. 


Ani nika nelze geograficky vymezit. 
Abiotické složky prostředí


Abiotický znamená neživý. Je to odvozeno ze dvou řeckých kořenů: a je zápor, bios je život. Již víme, že ekologie se zabývá mimo jiné i vztahem živých organismů k neživému prostředí. Proto o neživých (abiotických) složkách prostředí pojednáme trochu podrobněji:
 Sluneční záření       

Slunce je hvězda. Ze všech hvězd je nejbližší planetě Zemi. Její vzdálenost je asi 150 miliónů kilometrů. Světlo se svou fantastickou rychlostí 300 000 kilometrů za sekundu urazí tuto vzdálenost asi za 8 minut. 


Život na Zemi je naprosto závislý na Slunci, protože bez něj by nemohl existovat. Bez slunečního záření by zde byla daleko nižší teplota. Pro zajímavost – bez dodávky energie ze Slunce by nebyla průměrná teplota Země 18 °C, ale mínus 15 °C !! Bez Slunce by také neexistovaly rostliny, protože by nemohly provádět fotosyntézu. Bez rostlin by zase nemohly existovat živočichové, protože by ztratily potravu (týká se to samozřejmě i masožravců, protože by nebyli býložravci). 

Solární konstanta je množství slunečního záření dopadající  na svrchní obal atmosféry. Její hodnota je 1, 38 kJ m-2 s-1. Až na zemský povrch dopadne ze solární konstanty asi 50 % a silně to záleží na počasí – např. jaká je oblačnost. 

Jednotky solární konstanty nejsou až tak šílené, jak se zdá na první pohled. Jednotka energie (kam patří i sluneční záření) je joule (J). Kilojoule je 1000 J. Množství záření musíme vztáhnout k  nějaké ploše, na kterou dopadá. Je totiž jasné, že na větší plochu dopadne i více záření a naopak. Zde je za jednotku plochy vzat čtvereční metr. Množství záření musíme vztáhnout i k  nějaké době, po kterou záření dopadá. Čím delší čas, tím více záření dopadne a naopak. Zde je za jednotku času vzata sekunda.

Elektromagnetické vlnění se skládá z mnoha složek, které se liší vlnovou délkou. Nejznámější druhy elekromagnetického vlnění (od nejmenší k největší vlnové délce): gama záření, rentgenové záření (=paprsky X), UV záření,světelné záření, infračervené záření, mikrovlny, televizní a rádiové vlny.

Sluneční záření je také elektromagnetického vlnění. Sluneční záření dopadající na Zem má rozsah vlnových délek 290 až 5000 nm, tedy skládá se z UV záření, světelného záření a infračerveného záření. 


Ultrafialové záření se zkracuje UV podle anglického ultraviolet (čti "altrvajlit). Pozitivní vliv UV  - způsobuje přeměnu provitamínu D (provitamín je látka, jejíž úpravou vzniká vitamín) na vitamín D. Negativní účinky UV – způsobuje rakovinu (kůže, očí) , vyvolává mutace – změnu genetického materiálu.

UV záření zachycuje ozónová vrstva. Je to zvýšená koncentrace ozónu O3 ve výškách asi 25 až 30 km. Velkým problémem současnosti je poškozování ozónové vrstvy např. pomocí freonů. 


Světelné záření  je záření na které reaguje lidské oko. Má rozmezí vlnových délek od 380 do 750 nm (nm je milióntina milimetru). Světlo je naprosto klíčovou záležitostí pro fotosyntézu rostlin a tím i pro veškerý život, jak už bylo vysvětleno výše. Rostliny k fotosyntéze využívají jen výsek světla, tzv. fotosynteticky aktivní radiaci (PHAR). PHAR je prakticky totožný se světlem, neboť jeho rozmezí je asi 400 až 750 nm. 

Světlo je rozhodující pro mnoho cyklů u živých organismů. Do určité míry ovlivňuje zimní spánek některých zvířat.


Světlo ovlivňuje i kvetení rostlin. Existují rostliny krátkodenní, které ke kvetení vyžadují málo světla – krátký den (např. chrysantena – lidově listopadka) a dlohodenní, které ke kvetení vyžadují více světla – dlouhý den (např. kopretina). 


Světlo ovlivňuje barevnost organismů. Organismy žijící ve tmě (např. organismy v půdě či v podzemních krasových vodách) jsou obvykle bezbarví.


Infračervené záření má hlavně tepelný účinek a zahřívá Zemi. Organismy dle vztahu k udržování tělesné teploty rozdělujeme na studenokrevné (ektotermní) a teplokrevné (endotermní). Studenokrevní živočichové nedokáží udržet stálou tělesnou teplotu a teplota jejich těla je závislá na okolním protředí. Teplokrevní živočichové dokáží udržet stálou tělesnou teplotu a teplota jejich těla není závislá na okolním prostředí. 

Atmosféra

Atmosféra je plynný obal Země. Složení atmosféry je následující: 78 % dusíku N2, 21 % kyslíku O2, 1 % ostatní plyny (např. vzácné plyny, vodní pára, oxid uhličitý CO2).


Ve vysokých nadmořských výškách (např. v horách) je procentuální složení vzduchu stále stejné (neklesá tedy procento kyslíku, jak se někdy nesprávně tvrdí). Klesá ale množství molekul v jednotce objemu a na jedno nadechnutí se dostane do plic menší množství molekul kyslíku než v nížině. 

Dusík v atmosféře není organismy skoro vůbec využíván. Je to paradoxní. Každý živý organismus potřebuje dusík, protože je to jeden ze základních  stavebních  kamenů jejich těl. Přesto si ho však až na výjimky nedokáží ze vzduchu vzít a musí ho brát v plděš nebo v potravě (živočichové). Zmíněnou výjimečnými organismy, kteří dokáží poutat vzdušný dusík je nepatrný díl prokaryot - asi 50 druhů sinic a 50 druhů bakterií. Tyto organismy nazýváme nitrogenní organismy. 

Kyslík ve srovnání s dusíkem je nesrovnatelně více v přírodě využíván. Aerobní organimy jsou ty organismy, které ho potřebují k životu. Ne všechny organismy však kyslík potřebují. Anaerobní organimy jsou organismy, které nepotřebují kyslík k životu, např. bakterie žijící v tlustém střevě savců. 

Z ostatních plynů je velmi významný oxid uhličitý. Je totiž spolu s vodou základní látkou, kterou rostliny používají k fotosyntéze.


Oxidu uhličitého je v atmosféře asi 0,035 %. Jeho množství trvale stoupá lidskou činností. Oxid uhličitý totiž vzniká spalováním, a spalování je čím dál tím více. Nesmíme totiž zapomínat, že mezi spalování se řadí např. i spalování benzínu ve spalovacích mortorech či spalování uhlí v tepelných elektrárnách.

Zdánlivě je zvyšování koncentrace CO2 ve vzduchu skvělá věc, protože rostliny budou moci intenzivněji fotosyntetizovat a lépe porostou. To je sice pravda, ale má to jeden háček.  CO2 v atmosféře je tzv. skleníkový plyn, protože má v atmosféře podobný efekt jako sklo ve skleníku. Zvýšené množství CO2 v atmosféře tak podporuje oteplování klimatu s nedozírnými důsledky pro přírodu. 

Mezi oxidem uhličitým a kyslíkem existuje v přírodě koloběh. Zjednodušeně řečeno  - živočichové spotřebovávají kyslík a vylučují oxid uhličitý. Ten spotřebovávají rostliny a vylučují kyslík, který zase přijímají živočichové, čímž se kruh uzavírá.  


Koloběh je samozřejmě hodně zjednodušen. Víme totiž, že kyslík spotřebovávají i rostliny (a to nejen v noci, jak se často tvrdí). 

Hydrosféra


Hydrosféra je vodní obal Země. Zahrnuje vodu atmosférickou (plynná voda ve vzduchu a v mracích, vodní srážky před dopadem na zem), vodu povrchovou (kapalnou vodu sladkou i slanou, ledovce) a vodu podzemní.

Voda je naprosto klíčová pro všechny živé organismy. Voda má řadu zvláštních vlastností:

a) vysoká teplota varu


Ve srovnání s příbuznými sloučeninami má voda vysokou teplotu varu. Je to tím, že mezi molekulami vody jsou vytvořeny vodíkové můstky. Molekuly tak vytváří větší shluky a je potřeba vyšší teplota, aby se tyto shluky rozpohybovaly a začaly vyskakovat ven z nádoby a měnit se na plyn (tedy aby voda začala vřít).


Vysoká teplota varu je důležitá proto, že voda zůstává za normálních teplot kapalinou a ne plynem, jako tomu je u chemicky "příbuzných" sloučenin (např. H2S).
b) hustotní anomálie 


Voda má největší hustotu při 4 °C. Pro organismy  je to důležité během zimy. Čtyřstupňová voda má největší hustotu a proto klesne ke dnu. Vytvoří tak na dně vrstvu, která nezamrzne a umožňuje tak přežití vodních organismů. 

c) výborné rozpouštědlo


Voda je výborným rozpouštědlem pro mnoho látek obsažených v buňce. 
Některé organismy se přizpůsobily nedostatku či nadbytku vody. Suchomilé rostliny označujeme jako xerofyty (patří sem třeba sukulenty s dužnatými orgány  - třeba kaktusy), vlhkomilné rostliny jako hygrofyty (patří sem třeba vodní a bažinné rostliny – třeba leknín, okřehek, blatouch).
Pedosféra


Pedosféra je půdní obal Země. Půda se skládá z anorganických  a organických složek. Mezi anorganické patří např. zvětralá hornina, půdní vzduch a voda. Mezi organické složky patří humus (hmota vzniklá z odumřelých rostlin a živočichů) a živé půdní organismy (např. bakterie, houby, žížaly, larvy hmyzu......). Společenstvu půdních organismů se říká edafon.


Důležitou půdní charakteristikou je veličina pH. Jak víme z chemie, je to veličina zhruba od 0 do 14. Prostředí s pH menším než 7 je kyselé, s pH rovným 7 je neutrální a s pH větším než 7 je zásadité.

Rostliny dle vztahu k pH půdy rozdělujeme na:

A) Acidofyty, což jsou rostliny kyselých půd. Kyselé půdy jsou např. v rašeliništích, nebo v jehličnatém lese. Příkladem těchto rostlin je borůvka, která přeci roste v jeličnatých lesích.

B) Neutrofyty, což jsou rostliny neutrálních půd. Patří sem většina našeich rostlin.

C) Alkalofyty, což jsou rostliny zásaditých půd. Zásadité půdy často obsahují vápenaté kationty. Příkladem těchto rostlin je sleziník routička. Je to známá malá kapradina, která běžně roste i ve štěrbinách zdí (i ve městech). Důvodem jejícho výskytu je mimo jiné právě malta mezi kameny, která obsahuje vápennaté kationty a vytváří tak zásaditý substrát. 

